高等教育信息

2018 年第 16 期 (高教信息总 331 期)

发展规划处(高教研究所)

2018年12月31日

【阅读提醒】

●本期特稿: 当教育遇上区块链, 会擦出什么火花

●教育动态: 陈宝生: 提高教育科研的科学化水平和服务能力

●地方高教:贵州:高校所属企业将集中监管

【本期特稿】

当教育遇上区块链, 会擦出什么火花

日前,京津冀大数据教育区块链试验区成立,为"区块链+教育"的融合发展之路,提供了一个新的窗口。当传统的教育行业与区块链相遇,究竟能为我们带来什么?又会擦出怎样的火花?

推动科研共享和教育可持续发展

区块链技术被视为继云计算、物联网、大数据之后的又一项颠覆性技术,受 到全世界的关注。虽然当前国内外区块链技术的教育应用仍处于萌芽状态,但不 可否认,它有望在'互联网+教育生态'的构建上发挥重要作用。如何应用?

南开大学金融发展研究院教授田利辉给出的判断是,区块链技术在教育领域 有着巨大的应用潜力,有助于打造更加开放和更具公信力的教育系统。"区块链 的分布式账本、非对称加密和共识机制能够降低教育成本,还可以明确教育的估 值和交易,保障知识创新的回报,带来教育资产的增长,进而推动教育事业的可 持续发展和科研共享。"

同济大学创新创业学院副教授许涛介绍,对那些因工作或其他原因而无法完成传统学校教育的个人学习者来说,通过区块链技术平台,可以把从不同教育机

构修来的学分或学习结果绑定、组合在一起,申请认可此学习模式的教育机构的 认证,获得相应毕业或学位证书。当前,英国开放大学已积极实践这一基于区块 链技术的新型学习模式。此外,英国开放大学的"知识与媒体研究中心"已开发 出组合"微认证",即徽章的创新技术,以适应基于区块链技术平台的学习和认 证。

记录个人成长促进社会诚信体系建设

区块链与教育相遇,还将催生哪些新的应用?

在中国教育科学研究院办公室副主任姜朝晖看来,区块链和传统教育有很多的对接点,比如应用于创建教育教学资源库,提供选择性教育机会,让优质教育资源惠及更多学习者;应用于对学生学习的跟踪,为个性化的教育教学提供过程性诊断,也可应用于学生档案的创建,为学生升学、就业提供贴心指导;应用于学校的管理,让人人都能参与学校的发展,提升学校治理体系和能力现代化等等。

"从传统中小学到大学和教育行政管理机构,以及从事教育培训行业的商业企业,已经认识到区块链技术在教育领域的巨大变革潜能,开始投入资金、技术和人才等资源对基于区块链技术的教育教学进行实践应用和创新。"许涛说。

及早开展区块链的教育战略规划

前景虽然广阔,但许涛介绍,当前,区块链技术的教育教学应用范围还很有限,主要集中在学习内容以及成绩的存储和记录方面,即区块链成绩单和学习者资源管理,以及基于区块链技术的数字证书等学习认证方面。

许涛坦陈,区块链技术的发展和应用为教育教学变革创造了新的技术基础和 实践模式,但其在教育中的发展和应用还面临众多难题和挑战,比如区块链技术 基础设施和平台建设、维护和管理,区块链技术自身的复杂性,以及学生学习数 据的应用、所有权和隐私保护等众多问题。

郑州大学教育学院教授罗志敏也提醒道:"不同于商业、金融、市场等领域,教育是强调'立德育人'的事业,相对于效率,具有正确导向的价值观塑造和人文情怀往往会更重要,而这恰恰是区块链技术难以具备的。希望区块链在教育领域的应用实践中,不要炒概念,而是本着是否能促进学生健康成长、是否有利于知识传播与增进、是否有利于提升管理效率的考量,将区块链这一技术运用到教育的某一类型、某一范围或某一时段中,实实在在地为教育做点事。

田利辉指出,国家相关部门应及早开展区块链的教育战略规划,有序开展区块链技术的教育革新。区块链在教育行业的应用,应先从小处、易处着手,实行渐进式引入,逐步形成多层面革新。同时,区块链技术的使用必须把保护学习者个人数据和隐私放在重要位置。

姜朝晖表示,对于"区块链+教育",首先需要加强研究,拓展应用领域,形成可操作的模式,帮助教师转变观念,最重要的要让师生看见显著成效。还要加大经费投入,推动研究项目转化为生动的教育实践,创造教育新业态,加强教师和专业技术人员培训,让区块链技术真正有效地服务于教育发展。

(摘编自《光明日报》2018年11月12日)

【教育动态】

陈宝生: 提高教育科研的科学化水平和服务能力

12月25日,第七届全国教育科学规划领导小组成立暨第一次全体会议在京召开。会议强调,新时代要进一步加强教育科学研究,以规划为统领进一步推进教育科学繁荣发展,为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育发挥更大作用。

教育部党组书记、部长陈宝生出席会议并讲话指出,全国教育科学规划领导小组成立 35 年以来,特别是党的十八大以来,在咨政育人、创新理论、指导实践、引导舆论等方面取得显著成绩,充分发挥了"风向标""加油站""宣传队"和"守夜人"作用,有力地推动了教育科学繁荣,促进了教育改革发展。

陈宝生强调,在教育科学研究中,要运用规划的方法,调动力量、配置资源、推动创新。一是把旗举好。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,研究中国教育改革发展中一系列重大理论和实践问题。二是把关把好。要着力把好"政治关""业务关"和"质量关",深刻认识和把握教育科研的意识形态属性,提高教育科研的科学化水平和服务能力。三是把势判好。要科学研判教育事业面临的形势、现实的态势和历史的走势,为教育改革发展造势。四是把图画好。要为新时代教育改革发展绘好路线图、施工图和责任图,做好战略谋划、战术安排,提供政策工具包。五是把标定好。要坚守学术诚信,科学设定目标和指标,完善科研评价标准。六是把标造好。要加强对教育科学方法论研究,科学编制教育科研规划,推进学科交叉融合,提升规划水平。七是把人育好。要坚持立德树人根本任务,为学校育人提供科学指导,同时又要培育好科研人才队伍,打造科研骨

干力量。八是把事办好。要围绕中心、服务大局,更好地发挥教育科学规划的引领和导向作用。陈宝生指出,新时代要围绕习近平总书记关于教育的重要论述、教育高质量发展、教育和人口结构关系、新中国成立以来教育发展的历史经验等重大理论和实践问题开展研究。

(摘编自《中国教育报》2018年12月29日)

【地方高教】

贵州: 高校所属企业将集中监管

贵州日前印发《贵州省高等学校所属企业体制改革工作实施方案》,对高校所属企业进行全面清理、分类改革和集中监管。

《方案》规定,贵州省公办普通高校投资设立的国有独资企业、国有独资公司、国有资本控股公司和国有资本参股公司及所属各级企业,部分具有代表性的省属本科高校作为试点单位先行先试。被列入改革范围的企业所属的高校应先成立资产经营公司,将所属企业均转入高校资产经营公司,并对所属企业进行全面清理,理清产权和责任关系,采取不同方式分类进行改革;不需要或不具备条件成立资产经营公司的高校,可根据相关规定,委托专业资产管理公司实施改革。

《方案》提出,高校所属企业无偿占用学校资产的应尽快清理、退回或经评估合理作价有偿使用,不宜纳入企业管理的各类资产一律回归高校统一管理。

《方案》还要求,第一批试点学校在 2019 年底前基本完成改革任务,第二 批试点学校在 2020 年底前基本完成改革任务。

(摘编自《中国教育报》2018年12月29日)